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Preg.mi Signori 

 

Cons. Roberto Bombarda 

Consigliere provinciale 

S E D E 

 

e, p.c. Giovanni Kessler 

Presidente del Consiglio provinciale 

 

LORENZO DELLAI 

Presidente della Provincia 

 

L O R O  S E D I 

 

 

 

Oggetto:  Interrogazione n. 259 di data 27 marzo 2009. Prevenzione e cura delle 

persone affette da diabete. 

 

 

In merito ai quesiti posti nell’interrogazione citata preme rilevare che tutte le criticità 

ivi sollevate sono state recentemente poste all’attenzione della neo-commissione per le attività 

diabetologiche, di cui alla deliberazione della Giunta provinciale n. 1889 di data 25 luglio 

2008, come integrata con deliberazione n. 2161 di data 29 agosto 2008, riunitasi in data 19 

febbraio u.s. Di tale commissione fanno parte anche i rappresentanti delle associazioni dei 

pazienti diabetici. 

 

In tale sede si è tra l’altro illustrato il progetto rivolto a tutti i medici di medicina 

generale (in sigla MMG) in relazione alla gestione del paziente diabetico, progetto avviato nel 

2008. 

 

La prima fase si è conclusa a fine 2008 e ha portato alla creazione di una sorta di 

anagrafe dei pazienti diabetici in carico ai MMG partecipanti (sia pazienti con esenzione che 

senza esenzione), con registrazione di alcuni dati sulle complicanze, sui trattamenti 

farmacologici, ecc. 

 

Nel 2009 è iniziata la seconda fase che prevede, da un lato l’applicazione delle 

principali linee guida nella cura dei pazienti in carico, con un recupero della gestione dei 

pazienti da parte dei MMG laddove possibile, e dall’altro la sperimentazione di percorsi di cura 

condivisi fra MMG e Centri antidiabetici sui pazienti complessi (sono stati definiti diversi 

profili a seconda della complessità dei pazienti). Sono stati già effettuati incontri di 
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presentazione presso tutti i distretti, a volte con la partecipazione anche dei responsabili dei 

Centri antidiabetici. 

 

Viene poi ribadita la necessità di recuperare il ruolo del Centro Antidiabetico 

Provinciale esistente e dislocato presso il Centro Crosina Sartori di Trento in particolare per 

quanto riguarda la sua funzione verso le politiche sugli stili di vita, sull’informazione, sul 

diabete pediatrico ecc, sia per quanto riguarda il coinvolgimento delle istituzioni scolastiche 

sull’aspetto dell’informazione e sulla necessità di ridefinire in modo appropriato i profili di 

responsabilità.  

 

Constatato l’aumento annuo significativo dei pazienti affetti da patologia diabetica 

(oltre 1000/anno tenuto conto che tale dato potrebbe risultare sottostimato) è stata anche 

proposta l’adozione di un protocollo medico, obbligatorio per tutti i centri, per la cura e la 

gestione del paziente diabetico. 

 

Particolare attenzione al bambino-diabetico e alla sua gestione in ambiente scolastico  

nonché alla necessità di regolamentare il tutto con un protocollo condiviso anche con le 

istituzioni scolastiche affinché un’opportuna sensibilizzazione della scuola; una mirata 

informazione sanitaria con il  coinvolgimento degli insegnanti, possa dare buoni risultati  

 

Infine si è portata l’attenzione sull’istruzione e formazione delle figure coinvolte nella 

gestione del paziente diabetico. 

 

Sarà cura del Presidente della commissione fornire un costante aggiornamento rispetto 

a quanto deliberato dalla commissione stessa o dai gruppi di lavoro costituiti sul tema. 
 

 

 

- dott. Ugo Rossi - 


